
 

 

 
 
1. समावशेी ववकास स ेआप क्या समझत ेहैं ?  
 उत्तर :-  ववकास की यह प्रविया जो ववकास के लाभ को समाज के अंवतम 
पायदान पर स्थथत लोगों तक पहंचान े, उनका जीवन थतर ऊँचा उठान ेतथा 
उन्हें समाज की मुख्यधारा में शावमल करन ेका प्रयास करती है , वह प्रविया 
समावशेी ववकास कहलाती है ।  
 
 
2. वैश्वीकरण स ेआप क्या समझत ेहै ? 
 उत्तर :- वैश्वीकरण का अथथ ववश्व की ववभभन्न अथथव्यवथथाओं में ताल मले 
थथावपत करना और उन्हें एक - दसूरे स ेजोड़ना है । इस व्यवथथा में वथतुओं 
के आयात एवं वनयाथत पर कोई प्रवतबंध नहीं होता है । इसके अन्तगथत ववश्व 
की सभी अथथव्यवथथाएँ एक बाजार का रूप ले लेती है| 
 



 

 

 
3. प्राकृवतक संसाधनों का संरक्षण क्यों आवश्यक है ?  
 उत्तर- पृथ्वी पर कुछ ऐस ेप्राकृवतक ससंाधन ऐस ेहैं भजनकी मात्रा सीवमत है। 
यवद वैस ेससंाधनों का आवश्यकता स ेअवधक उपयोग करेंग ेतो व ेबहत 
जल्द समाप्त हो जायेंग ेऔर समाप्त होन ेके बाद इनका पुनः वनमाथण नही हो 
पाएगा है। अतः संसाधनों का संरक्षण आवश्यक है। 
 
 
4. पटे्रोभलयम स ेवकन-वकन वथतुओं का वनमाथण होता है?  
उत्तर- पटे्रोभलयम एक शवि ससंाधन है, भजसका हमारे जीवन में बहत 
अवधक महत्त्व है। इसका मुख्य उपयोग यातायात के साधनों में ईधंन के रूप 
में होता है। इसके अलावा औद्योवगक मशीनों में थनहेक के रूप में होता है। 
पटे्रोभलयम का उपयोग संश्लवेषत वस्त्र, उवथरक, रसायन उद्योग, कीटनाशक 
दवा एवं कृवत्रम रबर बनान ेमें भी वकया जाता है। 
 
 
5. उदारीकरण, वनजीकरण और वैश्वीकरण स ेआप क्या समझत ेहै ? 
उत्तर :- उदारीकरण -उदारीकरण का अथथ ऐस ेवनयंत्रण में ढील देना या उन्हें 
हटा लेना है, भजसस ेआर्थथक ववकास को बढ़ावा वमले  
वनजीकरण - वनजीकरण का अथथ उस अथथव्यवथथा स ेहै भजसमें सरकारी 
हथतक्षपे एवं वनयंत्रण के जगह वनजी क्षते्र को महत्त्व प्रदान करना है ।  
वैश्वीकरण -वैश्वीकरण का अथथ देश की अथथव्यवथथा को अन्तराथष्ट्रीय 
अथथव्यथथा के साथ जोड़ना है ।  
 
 



 

 

 
6. समोच्च रखा स ेआप क्या समझत ेहैं ? 
उत्तर :- समुद्र की सतह के समान ऊँचाई वाले थथानों को वमलान ेवालों रेखा 
समोच्च रेखा कहलाती है । वमन्न - भभन्न ऊँचाई के भलए अलग - अलग 
प्रारूप की रेखाएँ खींची जाती है ।   
 
7. जमथनी के एकीकरण की बाधाएँ क्या थी? 
 उत्तर - जमथनी के एकीकरण में वनम्नभलस्खत प्रमुख बाधाएँ थीं- 
(i) लगभग 300, छोटे-बडे़ राज्य  
(ii) इन राज्यों में व्याप्त राजनीवतक, सामाभजक तथा धार्थमक ववषमताएँ 
(iii) राष्ट्रवाद की भावना का अभाव 
(iv) ऑस्थट्रया का हथतक्षपे तथा  
(v) मटेरवनख की प्रवतवियावादी नीवत। 
 
 
8. सवथहारा वगथ वकस ेकहत ेहै?  
 उत्तर- समाज का वह वगथ भजसमें  गरीब वकसान, कृषक मजदरू, सामान्य 
मजदरू, श्रवमक एवं आम लोग शावमल हो, उस ेसवथहारा वगथ कहत ेहै | उस े
बहत सरे आवधकार नही वमलता था | 
 
9. दांडी यात्रा का क्या उदे्दश्य था?  
 उत्तर- दांडी यात्रा की शुरुआत 12 माचथ , 1930  को नमक काननू भंग करन े
के भलए की गई । नमक के उत्पादन पर अंग्रजेी सरकार का वनयतं्रण था । 
गाँधीजी इस ेअन्याय समझत ेथ े। अतः दांडी पहँचकर 6 अपै्रल को समुद्र के 



 

 

पानी स ेनमक बनाकर उन्होंन ेनमक कानून भंग वकया । भजसके कारण 
सववनय अवज्ञा आंदोलन शुरू हआ । 
10. रॉलेट एक्ट स ेआप क्या समझत ेहैं ? 
 उत्तर- बढ़ती हई िांवतकारी घटनाओं एवं असतंोष को दबान ेके भलए लॉडथ 
चमे्सफोडथ न्यायाधीश वसडनी रॉलेट की अध्यक्षता में 25 माचथ 1919 ई० को 
रॉलेट एक्ट पाररत हआ। इसके अन्तगथत वकसी व्यवि को शक के आधार पर 
वबना वारंट के वगरफ्तार कर भलए जाता था | उसके भलए न कोई अपील न 
दलील और ही वकील भशफाररश कर सकती थी । गाँधी जी न ेइस एक्ट को 
काला काननू कहा था | 
 
 
 
11. सांप्रदावयकता की पररभाषा दें ?    
 उत्तर -  जब हम यह कहत ेहैं वक धमथ ही समाज का वनमाथण करती है तो 
सांप्रदावयक राजनीवत का जन्म होता है और इस अवधारणा पर आधाररत 
सोच ही संप्रदावयकता है इसके अनुसार एक धमथ ववशषे में आथथा रखन ेवाले 
एक ही समुदाय के होत ेहैं और उनके मौभलक तथा महत्वपूणथ वहत एक जैस े
होत ेहैं। 
 
12. साम्प्रदावयकता के वकन्हीं चार कारणों को भलखें।  
 उत्तर- साम्प्रदावयकता के चार कारण वनम्नांवकत है। 
(i) संकीणथ धार्थमक ववचारधारा।  
(ii) अपन ेधमथ को अन्य धमों स ेअवधक श्रषे्ठ मानना । 
(iii) अन्य धमों के प्रवत घणृा फैलाना । 
(iv) अपन ेधार्थमक वहतों के भलए राष्ट्रवहत को न समझना। 



 

 

 
13. लोकतंत्र स ेआप क्या समझत ेहैं ?  
उत्तर :- लोकतंत्र का अथथ है ' जनता का शासन ' । लोकतंत्र में जनता थवयं 
शासन कायथ में भाग लतेी है । वह अपन ेप्रवतवनवधयों को चुनती है । सरकार 
जनता की प्रवतवनवध सभा के प्रवत उत्तरदायी होती है । इस प्रकार लोकतंत्र की 
सबस ेअच्छी पररभाषा अब्राहम ललकन की मानी जाती है । उनके अनसुार , 
" लोकतंत्र जनता की जनता द्ऱारा और जनता के भलए सरकार है । 
 
 
14. सुनामी स ेउत्पन्न तबाही स ेबचाव के कोई तीन उपाय बताइए। 
उत्तर- सुनामी स ेउत्पन्न तबाही स ेबचाव के वनम्नभलस्खत तीन उपाय हैं- 
(i) समुद्र तट स ेदरू बसना चावहए।  
(ii) समुद्र के वकनारे का तटबंध मजबूत होना चावहए। 
(iii) समुद्र तट पर अवधक संख्या में मैंग्रोव के पड़े लगाना चावहए। 
 
 
15. आपदा स ेआप क्या समझत ेहैं? 
उत्तर- कुछ दघुथटनाएँ ऐसी होती है जो वबना बुलाए अचानक आ जाती है और 
थोड़े समय में ही जन धन की अध्यवधक क्षवत पहँचा देती है। य ेहमें सकंट की 
स्थथवत में ला देती है। सकंट की स्थथवत उत्पन्न करनवेाली ऐसी कोई भयावह 
घटना 'आपदा' कहलाती है। 
 
 
 
 



 

 

 
16. भूकंप कें द्र और अवधकें द्र में अन्तर थपष्ट करें। 
उत्तर- भूपटल पर व ेकें द्र जहा ँभूकंप के तरंग का सवथप्रथम अनुभव होता 
है।वह अवधकेन्द्र कहलाता है जबवक भूपटल के नीच ेका वह थथल जहाँ 
भूकंपीय कंपन प्रारंभ होता है वह भूकंप कें द्र कहलाता है | 


